

Visit of Foreign Secretary of the UK to India (October 22-24, 2021)

October 22, 2021

ஐக்கிய இராஜ்ஜியத்தின் வெளியுறவு செயலாளர் இந்திய விஜயம்
(அக்டோபர் 22-24,2021)
அக்டோபர் 22, 2021

ரைட் ஹானரபிள் எலிசபெத் ட்ரஸ் MP, வெளியுறவு, காமன்வெல்த் மற்றும் மேம்பாட்டு விவகாரங்களுக்கான செயலாளரும், யுனைடெட் கிங்டம் பெண்கள் மற்றும் சமத்துவ அமைச்சரும், 22-24 அக்டோபர் 2021 வரை இந்தியாவிற்கு அதிகாரப்பூர்வ பயணம் மேற்கொள்வார்.

2. வெளிவிகார அமைச்சர் டாக்டர் சுப்பிரமணியம் ஜெய்சங்கர் வருகை தரும் இங்கிலாந்து வெளியுறவு செயலாளருடன் 22 அக்டோபர் 2021 அன்று இருதரப்பு பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார்.2021 மே 4 அன்று நடைபெற்ற இந்தியா- இங்கிலாந்து மெய்நிகர் உச்சிமாநாட்டின் போது தொடங்கப்பட்ட சாலை வரைபடம் 2030 ஐ இரு அமைச்சர்களும் ஆய்வு செய்தனர். தொற்றுநோயால் ஏற்படும் தடைகள் இருந்தபோதிலும் சாலை வரைபடத்தை செயல்படுத்துவதில் இதுவரை முன்னேற்றம். வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடுகள், மக்கள்-மக்கள் உறவு, சுகாதார கூட்டு, காலநிலை மாற்றம், அறிவியல் மற்றும் கண்டுபிடிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றின் முக்கிய முன்னுரிமைப் பகுதிகளில் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவதில் விரிவான விவாதங்கள் இருந்தன.

3. மெய்நிகர் உச்சிமாநாட்டில் அறிவிக்கப்பட்ட மேம்பட்ட வர்த்தக கூட்டாண்மையை வழங்குவதில் முன்னேற்றத்தை இரு அமைச்சர்களும் வரவேற்றனர் மற்றும் இந்தியா மற்றும் இங்கிலாந்து ஆகிய இரு நாடுகளிலும் வணிகங்களுக்கு விரைவான லாபத்தை வழங்கக்கூடிய இடைக்கால ஒப்பந்தத்தை பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதில் கவனம் செலுத்தவேண்டும். இரு அமைச்சர்களும் இடம்பெயர்வு மற்றும் மொபிலிட்டி பார்ட்னர்ஷிப் மற்றும் குளோபல் இன்னோவேஷன் பார்ட்னர்ஷிப் பற்றி விவாதித்தனர் மற்றும் அவற்றை முன்கூட்டியே செயல்படுத்த உறுதிபூண்டனர். தூதரகப் பிரச்சினைகள் மற்றும் கடல் பாதுகாப்பு குறித்து விவாதிக்க புதிய உரையாடல் வழிமுறைகளை நிறுவுவதையும் அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர். இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான நீண்டகால மூலோபாய தொடர்புகள் குறித்து நிபுணர் ஆலோசனைகளை வளர்ப்பதற்கான புதிய 1.5 உரையாடல் பொறிமுறையான இந்தோ-யுகே வியூக எதிர்கால மன்றத் தடத்தை நிறுவுவதில் இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

4. டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் மற்றும் திருமதி ட்ரஸ் அவர்கள் பல துருவ உலகம் மற்றும் பலதரப்பு வாதத்திற்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டைப் பகிர்ந்து கொள்ளும்போது பரஸ்பர நலன்

சார்ந்த பல பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகளையும் விவாதித்தனர். மேற்கு ஆசியா மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் நாடுகளில், பயங்கரவாதம் மற்றும் தீவிர தீவிரவாதத்தை எதிர்கொள்வதில் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்தவும், சைபர் மற்றும் விண்வெளி களங்களில் வளர்ந்து வரும் சவால்களை எதிர்கொள்ளவும் அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர். ஆப்கானிஸ்தானில், மனித உதவிக்கான முழுமையான, பாதுகாப்பான மற்றும் தடையின்றி அணுகல் தேவை, அத்துடன் ஆப்கானிஸ்தான் பிரதேசத்தின் தேவை எந்த நாட்டையும் அச்சுறுத்தவோ அல்லது தாக்கவோ அல்லது பயங்கரவாதிகளுக்கு அடைக்கலம் கொடுக்கவோ அல்லது பயிற்றுவிப்பதற்கோ அல்லது பயங்கரவாதத் தாக்குதல்களை திட்டமிடவோ அல்லது நிதியளிக்கவோ பயன்படுத்தக்கூடாது.

5. புது டெல்லியில் தங்கியிருந்தபோது, திருமதி ட்ரஸ் நிதியமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் மற்றும் சுற்றுசூழல், வனம் மற்றும் பருவநிலை மாற்றம் அமைச்சர் ஸ்ரீ பூபேந்தர் யாதவ். அக்டோபர் 23 அன்று, அவர் மும்பைக்கு வருகை தருகிறார், அங்கு அவர் கேரியர் ஸ்ட்ரைக் குரூப் 21 (CSG21) இன் இந்தியா வருகை தொடர்பாக நடைபெறும் வணிக மற்றும் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளில் அவர் பங்கேற்கிறார். 26 நவம்பர் 2008 அன்று மும்பையில் நடந்த பயங்கரவாதத் தாக்குதலில் பாதிக்கப்பட்டவர்களை நினைவுகூரும் வகையில் அவர் நினைவிடத்தில் மரியாதை செலுத்தினார்.

நியூ டெல்லி

அக்டோபர் 22, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.